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főtér, Szabó-féle ház 1-ső emelet, 
hova e lap szellemi részét illető közlemények 
intézendök. Bérmentetlen levelek csak ismert ke

zektől fogadtatnak el.

Kiadói hivatal:
főtér, Bettelheim testv. könyvker. 
hova e lap anyagi részét illető közlemények, 
(előfizetési pénz, kiadása körüli । anaszok, hirdet

mények) bérmentesen intézendök.

ALFÖLD.
POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési föltételek:
Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva :

3 hónapra......................................... 3 frt. 75 kr.

Hirdetmények dija.: 4 hasá
bos petit-sor egyszeri hirdetésnél 6, és minden 
következőknél 3 ujkr számíttatik. Terjedelmes 
hirdetések többszöri beigtatás mellett kedvezőbb 
föltételek alatt vétetnek fel. Bélyegdíj külön 30 

ujkr. Magánvita 3-hasábos petit-sor 15 ujkr.

Pest, szept. 16-án.
(—á—) Midőn a „Sürgöny“ a múlt czik- 

künkben felhozottakat elmondd, áttér a dolog 
velejére, s elismerve, hogy a municipiumok a 
magyar alkotmányos életnek fő tényezői, azt 
mondja, hogy a „kormánynak nem czélja mes
terséges s mulékony majoritást alakítani, de 
a municipiumokat fel kell a politikai szenve
délyek nyomása alól szabadítani, hogy az 
illető bizottmányok nagyobbrészt független 
férfiakból álljanak, kik felszabadítva a gyak
ran önerejük által le nem győzhető pressio 
alól, elég bátorsággal s erővel fognak bírni, 
a forradalom vészes elveiveivel szembe
szállni.“

E szavak eléggé világosak arra, hogy 
tisztán belássuk, mennyire nem ismeri a kan- 
czellária a magyar nemzet jelenlegi helyzetét. 
Ha itt csak a főkorlátnok személyes ismere
téről volna szó, nem törődnénk vele, mert azt 
bárki is beláthatja, hogy a Prágában lakó 
csehországi kormányzónak, mig egy részről 
nincs alkalma Magyarország viszonyaival 
megismerkedni, más részről e viszonyok ta
nulmányozására a kormányzósággal járó hiva
talos elfoglaltatások nem engednek szabad 
időt, s így nincs okunk neheztelni, ha látjuk, 
hogy a csehországi kormányzóból főkorlát- 
nokká lett excellentiás ur csak a bécsi minisz
terek leírása után ismeri hazánk jelenlegi vi
szonyait, — hanem mindig méltó és jogos 
okunk van megbotránkozni azon, ha valamely 
lapban a magyar olvasó közönség számára 
árulnak ily ferde, a bécsi mintára elforgatott 
állításokat, mert midőn azt olvassuk, hogy a 
megyéket és városokat a politikai szenvedé
lyek nyomása alól fel kell szabadítani, hogy 
az illető bizottmányok nagyobb részt függet
len férfiakból álljanak, nem önkénytelenül az 
jut-e eszünkbe, hogy ilyen alapnélküli be
szédeket hallottunk mi már a bécsi centralis
ta uraktól is, — hisz ugyan, mely politikai 
szenvedélyek nyomása alól kellene felszaba
dítani a megyei s városi bizottmányokat ? 
Előttünk történt, nyílt dolog minden megyé
nek, minden városnak működése, s még ed
dig a működések közt senki sem fedezhetett 
föl a bizottmányokban egyéb politikai szen
vedélyt, mint a tiszta ho nszerelmet, a 
törvényekhezi szigorú ragaszko- 
dás t, s ha a kanczellária e két legnemesebb 
politikai szenvedélyt akarja száműzni a bi
zottmányokból, akkor nézetünk szerint az 
ilyen nyomás alól felszabadított bizottmány
ba tagúi választatni, minden önérzetes em
bernek nem megtiszteltetés, de ennek épen 
ellenkezője leend; — avvagy mennyiben nem 
független férfiak a mostani bizottmányok tag
jai? ki által lehetnek megvesztegetve, azok, 
kik tetteikért jutalmat sem nem kapnak, sem 
el nem fogadnának, mert elég jutalomnak 
tartják polgártársaik bizalmát, s öntudatuk 
tisztaságát, —■ s mi gyakorolja a bizottmá
nyokra azon pressiót, melyet önerejük által 
le nem győzhetnek ? e kérdésünkre a kan
czellária nehezen tudna felelni, mert csak 
olyat felelhetne, a mit nem örömest mondana 
ki. a bécsi minisztériumnak nem igen tetsze
nék; azonban ez egyszer kimentjük zavarából 
a kanczelláriát, s saját kérdésünkre felelünk 
mi magunk : igen is, van egy körülmény, mely 
a bizottmányokra gyakorol pressiót, még pe
dig olyat, a mit — dicséretére a bizottmá
nyoknak — ők soha sem akartak legyőzni, 
de a mit soha le sem is győzhettek volna; szí
vesen megmondjuk, mi gyakorolja e pressiót:

az egész nemzet közvéleménye, az, 
hogy a bizottmányi tagok ismerik a nép min
den rétegének vágyait, ismerik annyival in
kább, mert nekik maguknak nincsenek más 
vágyaik, mint a népnek, s ép úgy hűtlenek 
volnának saját elveikhez, mint méltatlanok a 
nép bizalmára, ha csak egyetlen tettük is 
nem a nemzet közvéleményének tolmácsa 
volna. Es ha a kanczellária e pressió nyomása 
alól felakarja szabadítani a megyéket s váro
sokat, nézetünk szerint e czélt legkönyebben 
elérheti akkor, ha újra benépesíti a néhány 
hó óta üresen álló császári rendőr-hivatalo
kat, mert ez esetben aztán bizonyos lehet a 
felől, hogy a Polizei-Soldat-ok szuronyai közt 
a népek óhajtása nem fog nyomást gyako
rolni.

A mi pedig azon kifejezést illeti, hogy az 
ríj szervezésnél oly bizottmányi tagok fognak 
választatni, kik elég erővel birandnak, a for
radalom vészes elveivel erélyesen szembeszál- 
lani, — e kifejezésre azt hiszszük, felelnünk 
sem kellene, mert az elvek, mik jelenleg Ma
gyarországot lelkesítik, az egész világ előtt 
ismeretesek, de az elvekben forradalmi ten- 
dentiát még senki más nem fedezett fel, csak 
a bécsi minisztérium, s nem teszszük föl a 
kanczellária felől, hogy nery tudná azt, misze
rint Európa szabadelvű népeinek rokonszen- 
vét s tiszteletét, az utóbbi hónapokban legin
kább azzal hóditá meg Magyarország, hogy 
a legmérséklettebb politikát követve, az ural
kodó a a nemzet közli kibékülés egyetlen föl
tételéül nem szabott egyebet, mint annyi ki
rályi esküvel s szentesítéssel megpecsételt al
kotmányának elismertetését, és midőn e kö
vetelésben Európa legnagyobb államférfiai is 
csak igazságot láttak, de forradalmi törek
vést nem, képtelenek vagyunk felfogni, me
lyik bokorból ijesztgetik a kanczelláriát, „a 
forradalom vészes elvei.“

Tovább azt mondja a kérdéses közle
mény, hogy „az uj ideiglenes szervezési sza
bály csak az elutasithatlan szükség szülemé
nye, s csak ott alkalmazható, hol elkerülhe
tetlen. Ez ismét a bécsi politikának egyik 
frásisa, olyan, melylyel a bécsi urak saját 
hibájukért másra akarják tolni a felelősséget, 
— mert azon elutasithatlan szükséget, mely 
az ideiglenes rendszabályok életbeléptetését 
követelné, senki, ki az alkotmányosság tiszta 
fogalmával bir, nem volna képes néven nevez
ni, mert ha a kormánynak szándéka lett volna 
okt. 20-án őszintén az alkotmányos térre lépni, 
nagy oka lett volna őszintén örvendeni azon 
rend felett, a mely szép rendben léptek át Ma
gyarország municipiumai a 12 éves abnormis 
állapotból az alkotmányosság terére; hanem ha 
semmi más nem győzött volna is meg, ezen uj 
ideiglenes szervezési szabályok a legerősebben 
meggyőzhetnek mindenkit a felől, hogy a kor
mánytól ez Őszintén alkotmányos politika okt. 
20-ikán is ép oly távol volt, mint 1850-ben, 
s erősen hisszük, hogy nem csak ezen uj ide
iglenes szervezési szabályok, de az okt. 20-ka 
óta játszott alkotmányosdi is nem egyéb, mint 
„az elutasithatlan szükség szüleménye.“ Meg
engedjük , hogy a magyarországi megyék s 
városok tulmentek azon korlátokon, a melyek 
a bécsi fogalmak szerint az alkotmányosság 
határai; de higyje el a kanczellária, hogy e 
municipiumok okt. 20-ka óta soha egy lépés
sel sem hágták túl azon korlátokat, melyeket 
a megyék s városok működésének az ős ma
gyar alkotmány, s az 1848-ki törvények szab
nak, és midőn ezen a törvényes korlátok közt

vitt működésükért, ha mindjárt az elutasithat
lan szükség parancsára is, az uj szervezési 
szabályok léptettetnek életbe, ezen eljárással 
a kormány leteszi azon álarezot, mit okt. 20-án 
vön fel, s vesztesége mellett is van a nemzet
nek azon nyeresége, hogy már most nyilt kár
tyákkal játszanak ellene.

Azon állítást pedig, hogy azon megyék
ben, melyek tovább is eddigi törvényes mű
ködésűk szerint fognak eljárni, s a törvény
telen adók beszedéséhez ezentúl sem fognak 
segédkezet nyújtani, ezen megyékben az uj 
szervezési szabályok életbe fognak léptettetni, 
mert „az előbbi főispáni utasítások itt nem 
felelnek meg többé a gyorsan megváltozott 
állapotnak, s nem jelölik ki a határt, a vezető 
hatalma s a választók joga közt“, de a hol a 
bizottmányok s városi képviselők netalán any- 
nyira megfelejtkeznek alkotmányos állásuk
ról, hogy „készek lesznek az állam elutasit
hatlan szükségeiről, mik léteiének föltételét 
képezik, gondoskodni“, „a kanczellária ör
vendve fogja az ilyen megyéket mostani szer
vezetükben meghagyni“, tehát már itt az 
előbbi főispáni utasítások meg fognak felelni 
az állapotnak, s itt ez utasítások „kijelölik a 
határt a vezető hatalma s a választók joga 
közt.“ Ezen állítást, mondjuk, legyen szabad 
nekünk csak elmondani, és észrevétel nélkül 
hagyni.

Végre pedig azt mondja e közlemény, 
hogy a kanczelláriának nőm övijei n kormány 
szamara mesterséges majoritást szerezni, ha
nem azon van, „hogy a jövő országgyűlésre, 
melynek a legmagasb fontosságú államjogi 
kérdéseket, a király és haza elválhatlanul 
egyesült javára, megnyugtatólag kell eldön
tenie, Magyarország független férfiainak sza
bad vélemény biztosíttassák.“ Erre nézve mi 
azt jegyezzük meg, hogy a jövő országgyűlés 
egybehivásakor a kormány vagy uj törvény
szegést követ el, vagy nem; ha megszegi az 
1848-iki törvényeket s uj választást rendel, 
akkor bizonyára a „Sürgöny“ e közleménye 
nem fogja elhárítani a kormányról azon ala
pos gyanút, hogy valóban mesterséges majo
ritást vadászott, s ha még sem nyert, bizo
nyára nem a kormányon múlt; ha pedig a kor
mány követi az 1848-ki törvények szabályait, 
s elismeri, hogy az ezen törvények szerint vá
lasztott képviselők 3 egymásután következő 
évre választattak, nem lesz egyéb teendője, 
mint az aug. 21-én haza küldött képviselőket 
újra összehívni, a mi, ha megtörténend, nem 
kell a kanczelláriának aggódni, mert valamint 
az 1861-iki országgyűlésen „a nemzet akara
ta világosan s tisztán állt a világ előtt, sem 
meg nem gyöngítve, sem nem gyanusittatva 
a féktelenség sajnos kitörései által“, úgy — 
ha ismét visszajönnek haza küldött képvise
lőink, Ők Európa-szerte ismét csak becsülést 
fognak szerezni a magyar nemzet politiká
jának.

Ezeket akartuk a „Sürgöny“ azon közle
ményére elmondani, s végül még csak azt je
gyezzük meg, hogy sokkal ildomosabb volna, 
ha a kanczellária jelenlegi hazafiatlan eljárá
sát nem védené ilyen légből kapott állítások
kal, hanem őszintén bevallaná, hogy „igy van 
parancsolva“, akkor legalább nem érné azon 
comprommissio, hogy állításait minden oldal
ról meg lehet czáfolni.

Lapszemle.
A„Volks stimme“ írja: „Tehát az erdélyi 

országgyűlés egybehivatik, de Kemény bárót elébb
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elbocsátják. A köyetyálasztásokra a mindenható 
királyi biztosok fognak felügyelni, s igy a kormánynak 
könnyű lesz egy kellemes országgyűlés összeállitása. 
Mi csak azt nem értjük, hogy a Schmerling-miniszte- 
rium miért játszik szembekötősdit az alkotmányos 
elvvel? Az államminiszter ur kimondta azon igen ve
szélyes és szerfelett nyújtható elvet, hogy „Salus rei- 
publicae suprema lex .esto !“ a mi más variatióban 
annyit tesz : „Sic volp, sic jubeo, stat pro ratione 
voluntas.“ Miután az államminiszter ur a katonai 
hatalommal rendelkezhetik, és ezen hatalom, újabb 
hirek szerint 40,000 argumentummal gyarapíttatott 
Magyarországon; az úgy nevezett osztrák alkot
mány pedig Ausztriában senkinek sem kellesz. Ist
ván birodalmában nem látjuk át, hogy a kormány 
miért nevezi ezen izét még alkotmánynak, és miéi t 
erőlködik azon, hogy rendszabályait tetszőlegesen al
kotmányos utón keresztül vigye.

A „Nord“ egy bécsi levelét közli az ismert egy
házi lapnak, a „Monde“-nak. A levél Ausztria jelen 
helyzetét körvonalozza, azután pár szóval, de nem a 
legszigorúbb történelmi hűséggel, a birodalom alaku
lását, fejlődését sorolja elő a jelenkorig, végül pedig 
tanácsot ad, mi tevő legyen Ausztria, hogy birodal
mát nevelhesse. „Ausztria 34 milliónyi lakossága — 
úgy mond — négy nagy különböző fajra oszlik : áll 
Jdlencz millió németből, 14 millió szláv, lengyel és 
horvátból, 6 (?) millió olasz és mintegy öt (?) magyar
ból.“ Itt aztán nagy statistikai hűséggel elmondja, 
mikép a catholicismus tartja benne a lelket, mert a 
nép többnyire mind katholikus, s a protestánsok és 
görögök száma alig rúg annyira, mint a zsidóké (!) 
Nem több avatottságot mutat a történelmi rész elöso- 
rolásában is, midőn Magyarországot Mária T e r éz i a 
uralkodása alatt juttatja az osztrák kormány alá. Elő
sorolja, mint gyarapodott tekintélye, túlsúlya az osz
trák háznak. — Németországon tagjai német csá
szárok voltak, s mind csak azért, mert a catholicis- 
musnak híve maradt. —- Később azonban lemondván 
a német császári czimről, osztrák császári czimet 
vett az uralkodó magára. De újabb birtokszerzései, 
mint Galiczia, Bukovina, Dalmatia, Velencze, stb 
csak arra szolgáltak, hogy német hatalmi minőségé
ből kivetkeztessék. A német császárok — úgymond 
továbbá a levél — magukat Nagy Károly utódainak 
nézték, ki a nyugotrómai birodalmat visszaállította, 
s innen apostoli császári czimmel éltek. így az osztrák 
császárok is. Miután a német császárságról lemond
tak, az apostoli czimet megtartván, Olaszországnak 
fordultak, hol birtokuk és szövetségeseik folytán már 
némi tulsulylyal bírtak. Azonban olaszországi politi- 
kájok ép oly végzetes volt, mint a milyen hibás 
németországi eljárásuk. Németországot ugyanis a 
linitraUtutiBiuu» Cö Jxöxxneí IzntzÁ h-ngyn/k
jutni, Olaszországban pedig a jozsefista szellemet ho- 
zák be, mitől az még sem menekülhetett meg; lebilin
cselek az egyház szabadságát, és compromitálták 
a szentszéket, belésodorván azt mind azon erőszakos 
eljárásokba, melyekhez utóbb kénytelen volt folya
modni, hogy rendetlen helyzetében fennálhasson. 
— Ezután a tanácsadásra tér át. „Ha Ausztria — 
úgymond — semmit sem akar feláldozni Németor
szágon, akkor a Duna felé kell fordulnia, és pedig

foederativ szellemű politikával. — A birodalmi több
séget képező szláv népek nem elég erősek arra, 
hogy nemzeteket alkossanak, függetlenségök tehát 
csak szövetség utján lehetséges. Azzal, ha Ausztria 
meggyőzi őket arról, hogy tartományi országgyűlése
ket adván, függetlenségöket megtartja, teljesen meg- 
elégesznek. Es igy a török birodalom hasoneredetü 
keresztény népeinek sincs egyéb teendőjük, ha Orosz
ország jármától meg akarnak szabadulni, mint hogy 
Ausztriához csatlakozzanak. És igy a körülmények 
hatalma által Ausztriának egész Konstantinápolyig 
megnyílik az ut, s ha a katholicismus ügyét melen
geti, mitől a népek nem idegenek, mint ez a görög 
papság áttéréséből is látszik, Oroszországban útját 
bevágja. Itt bizonnyal kárpótlást nyerend olaszor
szági birtokaiért Ausztria; a Fekete tenger torkolatai 
többet érnek, mint az adriai legjobb kikötő! Ausztria 
uj alkotmánya bámulatosan alkalmas e tervre.“ így 
a „Monde.“ A „Nord“ azonban nem hagyja szó nél
kül, hogy az orosz járomról, de fökép, hogy jkonstan- 
tinápnlyról van szó. — „Azt tanácsolja a „Monde“, 
hogy a Duna mellékére fordítsa gondját Ausztria? — 
kérdi a „Nord“, — hogy ismertesse meg e vidékeket 
is az ultramontanismus áldásaival, ugy-e! ? Rég tud
tuk mi azt, hogy a bécsi udvar ilyeneken töri a fejét, 
de hogy ez létrejöhessen, bírnia kell elébb a török
országi szláv nemzetiségek rokonszenvét, aztán min
denek felett, mind a latin, mind a görög szertartásu 
szlávok függetlenséget akarnak. Ausztria, mely a 
„Monde“ elismerése szerint nem birt német maradni, 
s nem maradhat, mint a „Monde“ mondja, sem fél
olasz, sem félszláv, sem félmagyar; annál kevésbé 
alakulhat át szlávvá. Hiába kísérti a népfajokat egy
más ellen ingerelni, s politikai túlsúly Ígéretével ál
tatni, a népek most gyorsan érnek, s mint a zágrábi 
gyűlés határozatai is mutatják, sietnek segitni mago
kon, mielőtt a kétes Ígéretek megvalósulnának, me
lyeknek átértik valódi értékét és czéljait. M. 0.

A „Kronstadler Ztg“-ban olvassuk : Ha a ma
gyar és székely nemzet megmarad régóta nyilvánított 
kívánságánál: az erdélyi országgyűlésen, mint a törvé
nyességgel ellenkezőn meg nem jelenni, ahoz azon, 
habár kicsiny, de létezését kétségbe nem vonható ro
mán és szász párt, mely 1848-ban az unió határozatát 
önként elfogadta, csatlakozik, s úgy nem lesz ország
gyűlés, hanem csak egy béna test, melynek sem ereje 
sem élete, mely a nehéz jövőnkröli határozó feladatot 
nem birja megoldani; azzal fogunk bírni kicsinyben, 
melyet Bécs nagyban bír hónapok óta, t. i. egy parla- 
menlaris testtel, mely tökéletlen állapotában nemzésre 
képtelen; ilyen országgyűléstől nem csak nem vár
hatjuk legfontosabb életkérdésünk megoldását, és a 
nemzetiségek ügyének közös utoni felvilágosítását, 
hnnom nooL ogy annál nngynl-it>/ lassankint megold- 
hatlanná vállt bonyodalmat, és egy naponkint széles- 
bülő mélységét a belső czivódásoknak remélhetjük.

Ilyen eredmények kilátása mellett, bátran ki
mondhatjuk, hogy inkább semmi országgyűlés, mint 
oly gyülekezet, mely mögött a nemzetiségek, a kien
gesztelő olajág helyett, vértezetten lépnek egy más
nak elébe.

Horvát országgyűlés.
Zágráb, szept. 10-én. A megyéknek vissza

adandó teljes törvényhatóság feletti jelentés olvastat
ván, az, az a d hoc bizottmánynak kiadatik.

Olvastatik gr. Erdődiés gr. Jankovics 
főispánok felirata ő Felségéhez, melyben az ország- 
gyülésből! kilépésüket igazolják ; a felett heves vita 
támadván, az iratot hírlapok mellett kiadatni hatá
rozzák ; továbbá ő Felségéhez feliratot szavaznak, 
hogy a nevezett főispánok méltóságaikból tétessenek 
le. — Napi rendre térvén, a délszláv egyetem költsé
gei feletti vita mellőzésével, az bizottmánynak ada
tott át.

Szept. 11-én. A gróf-főispánok ügyében Kr al
jé v i c s képviselő szólal fel, és 14 napi határidőt 
szabatni óhajt, mely közben azok felvilágosítást, s il
letőleg igazolást adjanak be a vádlott eset miatt. Ma
radt a határozat, t. i. a főispánok méltóságaikból! le- 
tétese feletti felirat. Gr. Pejacsevics szerémi fő
ispán vádoltatott, hogy az országgyűlésére nem jele
nik meg — ezalatt jelenti az elnök, hogy ő Felségétől 
egy leirat jött szept. 4-ről, mely felolvastatván, ki
nyomatni rendeltetik, és a nap meghatároztatni, me
lyen az tárgyaltassék.

Olvastatik Zágráb megye levele, melyben 
felszólítatik az országyülés, hogy a Magyarország 
gyűlésnek mielőbbi összehívását ő Felségénél szor
galmazza. L o v r i c s azt félre tétetni akarja, mint
hogy Horvátország nem ügyvéde Magyarországnak, 
s a magyarok maguk szakították el a tanácskozás 
fonalát, (vájjon?) Kuslan pártolja a feliratot, és e 
tárgyban Magyarországgal együttesen akar haladni, 
minthogy az épen most olvasott leirat sorai között 
olvashatni, hogy a horvátországi gyűlés a magyarral 
egy forma sorsra fog jutni. (Nagy tetszés.)

Azon figyelmeztetéssel, hogy ezen ügy akkorra 
hahisztatik, midőn a Magyarországgali szövetségről 
lesz a tárgyalás, a megye kérelme ad acta tétetik. 
Gróf Pejacsevics főispánra nézve, hogy a gyűlésen 
meg nem jelenése kipuhatoltassék, a bánhoz felirat 
határoztatott. Kvaterni k interpellátiójára a, köve
tek dijainak kifizetésére nézve, az elnök azt feleli, 
hogy a helytartóságnál már tett e felől kérdést, de 
onnan azt válaszolták, hogy nincs pénz.

Szept. 12-én. A gymnasiumbeli tanárokra, a jog
egyenlőség elve szerint az határoztatott, hogy a kath. 
és g. n. egyesültek között semmi különbséget tenni 
nem lehet. A nyelvre nézve határoztatott, hogy a né
met és franczia abból kizáratik. Fiaméban az olasz 
nyelv hagyatik meg

Szept. 13-án. Újra gr. Pejacsevics ügye forgott 
fen. Elnök jelenti, hogy ö a bántól azon választ nyer
te, hogy a bán a grófot már többizben felszólitá az 
országgyűlésre. — P a c e 1 még nyoleznapi várako
zást indítványoz, s azután tegyen lépést az országgyü- 
lés, a grófnak főispáni méltóságából! elmozdítására. 
Jelasics a régi törvények szerint, a grófot 800 
frtnyi birságra ítéltetni kéri az elmaradás miatt; szól
nak mellette és ellene. —■ Angjelics előre óvást 
tesz minden határozat ellen, előbb meg kell várni az 
okokat, különben is Szeréin megye legilletékesebb 
bíró ez ügyben. — Jelasics indítványa fogadtatik

Beküldetett szerkesztőségünkhöz: „Néhány év 
Petőfi életéből.“ Irta Szeberényi Lajos. A tiszta 
jövedelem fele a felállítandó Petőfi-szoborra van szán
va. (Ara ?)

E Szegeden, Burger Zsigmond nyomdájában, 
csinosan kiállított füzet, Petőfit 17 éves korában tün
teti fel 1838-ban Selmeczen, P et ro v ics Sándor 
családi néven. Az iró, gyermekkori benső barátja Pe
tőfinek, mint ezt Petőfi teljes őszinteségei, közlékeny 
leveleiből olvassuk. Már e korban feltűnik Petőfi szi
laj kedélye, szive rajongása, és a színészet iránti le- 
gyözhetlen szenvedélye, mely a költészettel oly gyak
ran karöltve jár, Petőfinél pedig soha végképen le 
nem győzhetett vágy maradt, annyira, hogy Petőfi 
minden kétségen kivül színész marad, és a hazának 
egyik legnagyobb színművészévé válik, ha a kiviteli 
erő, a lélek eszményi fogalmait, oly ragyogó nagy
ságban és hűségben, minőkben azok az ő kedélyében 
fogamzottak, éltek és működtek, phisikailag is meg 
tudta vala testesitni. De nála ez hiányzott, hanem 
szenvedélye oly forró volt a színészet iránt, hogy azt, 
a tehetséggel zavará össze, azért tudott oly soká, oly 
nehezen s annyi ismételt kísérlet után, mégis csak
nem szivszakadva, tőle megválni.

Viszontagságos csak addig volt élete, inig 
baka és színész volt, arról fanyar gunyorral, 
emerről, még csapásainak festésében is, pajkos humor
ral emlékszik későbbi verseiben. E viszontagságokra 
S z e b e r én y ihez, itt közlött levelei világot vet
nek, valamint családi viszonyaira is, egészen a költő 
pályájának atyja általi meghatározásáig, minthogy 
Sándor többször emlegeti, hogy apja őt erővel saját 
mesterségére : mészár osságra akarja fogni, 
mert jobb szeretné, úgymond, hogy húst mérjen, mint 
jambus, és troeheus lábokat.

Itt olvassuk Petőfi (Petrovics) első versét a

„Hütelenhez.“ Ügy vagyunk e verssel, mint a kis 
gyermek szavaival, melyeket édes anyjától elsőket 
tanult,ésiránytalan ösztöneinek kifej ezésekép,hibásan 
cseveg el. Az eszme, forma, rimelés annyira emlékez
tet V ő r ö s m a r t i r a, de a kezdő minden gyarlósá
gaival, hogy ezt olvasva, nem kell Szeberényi- 
töl hallanunk, hogy Vörösmarti volt első esz
ményképe.

1842-ben „szinészszé kell lennem barátom — 
most már harmadszor“ irja Szeberényinek — 
„mondjam-e, hogy nem a mindennapi kenyérkeresés 
a czélom, (mert úgy kocsissá, vagy béressé lennék, 
mert bizonyosabb kenyeret eendném) hanem hogy 
magasabbra törekszem, s a czélt szemem elöl soha 
elveszteni nem fogom ? — Művész és költő ! barátom 
mint hevülök. De már rég meg van mondva, hogy én 
középszerű ember nem leszek : Aut Caesar, aut nihil! 
— Ne nevess ki barátom, ha bolondokat be
szélek“ sat.

így csak elbizott szájhős, vagy lángelme beszél, 
és Petőfi nem lett-e az egész haza láthatárán keresztül 
lángoló meteor, fény- és tüzhullámmal árasztván azt 
el, a legutolsó magyar kunyhóba is bevilágítva, nem
zeti, vagy szerelmi dalaival ?!

Szeberényihez küldött imekkori versében „Az 
utolsó éj **n“ már a szilaj pegazust látjuk repül
ni, megeresztett fékben, suhogó szárnyakkal.

Tudjuk, ismerjük, ismeri a müveit Európa ké
sőbbi remekeit, tanítjuk reá gyermekeinket, s áldjak 
a korán elhunyt megsirathatlan nagy szellemet, minőt 
századokon keresztül egyet egyet ad isten jó kedvé
ben a nemzeteknek, mint saját lényének szellemsuga
rát, hogy ily nyilatkozataiban is emlékeztessen arra, 
hogy őt imádjuk.

Petőfi életirásához e becses adatokért csak kö
szönetét szavazhatunk. H i.

A „Pannónia“ magyar viszontbiz
tosító társaság

alakítása végett Aebly Adolf, gr. Andrássy Gyula, gr. 
Apponyi György, gr. Dessewffy Emil, b. Eötvös Jó
zsef, Fluck Ede, Fröhlich Frigyes, Fuchs Rudolf, 
Gottesman, Hajós József, Karácsonyi László, Kern 
Jakab, Kochmeister Frigyes, Koppély F., Koppély 
Fülöp, Lévai Henrik, Lónyai Menyhért, Mannó Ist
ván, Perger Ignácz, Rózsa Lajos, B. Sennyey Pál, 
Somssich Pál, Széchenyi Béla gr., Tóth Lőrincz, Tö
rök István, Ullmann M. G., Ullmann Izidor, Ullmann 
Károly, Ürményi József, Zsivora György, gr. Zichy 
Ferencz, Weiss Bernát, Wodianer Albert és Wodia- 
ner Móricz, mint alapitók, az alulirt bizottmányt hatal
mazván meg az engedély megnyerésére, s az első köz
gyűlésig szükséglett teendők vitelére, alulirt bizott
mánynak van szerencséje következőket hozni köztu- 
domásra:

A biztosítási eszme üdvös voltának általános 
terjedése, a biztosított érték folytonos növekedését 
vonván maga után, hogy a biztosító társulatok a kö
zönség irányában vállalat-kötelezettségeiknek ponto
san megfelelhessenek, s a társulati vagyonnak kocz- 
káztatása nélkül, nagy értékű tárgyak biztosítását el
fogadhassák, a biztosítási téren nyert tapasztalatok 
után, annak szüksége ismertetett fel, hogy az ilyen 
egyenes biztosítással foglalkozó társulatok, a náluk 
biztosított tárgyakra nézve vállalt koczkázatnak egy 
bizonyos részét más társulatoknak viszontbiztosítás 
végett átengedjék.

Minden országban, hol a biztosítás nagyobb 
mén ben elterjedt, a biztosítási üzlet szilárdításául lát
juk a viszontbiztosítási társulatokat jó sikerrel mű
ködni.

Hazánkban szintén nagy mértékben terjedvén 
az utóbbi években a biztosítás, s a külföld is bizalom
ban részesítvén a hazai biztositásüzletet; az alapitók
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«k A szísz e k i pályaudvarnál feltalált régiségek 
ügye Kukuljevics zágrábi alispánra bizatik. Na
pirendre térvén, a gymnasiumban a német nyelv ta
nulása a tanulók szabad akaratjára bizatik, tejiát arra 
tanárszék állittatik; a szláv nyelv obligat tantárgyul 
fogadtatik el.

Külföld.
Olaszország. A „Köln. Ztg“-nak Írják Tu- 

rinból, szept 9 ki kelettel : Ricasolit Francziaország 
magatartása nem hozza ki sodrából. El lehet ön rá 
készülve, hogy a közelebbi napokban különféle ok
mányuk fognak napfényre kerülni, melyek nagyobb 
hatást fognak szülni, mint a Oiornale di Romának ta
gadó czikke.

Ricasoli, Bastoggi gróf és Cugia tábornok kísé
retében, a Turin közelében fekvő santa-mariai tábort 
meglátogatta, mely a feloszlatott nápolyi hadsereg ka
tonáiból áll. A fogadtatás oly kielégítő volt, hogy a 
miniszterelnök megparancsolta, miként ezen embe
reknek fegyvert adjanak, a mit eddig nem mertek 
tenni, vagy legalább nem tettek.

Portugál. Lissabon. A cortesek ülése 
be van zárva. Á király visszatért Oportoba. A kor
mány még meg nem nyitotta kikötőit, idegen gabna 
behozatalára.

Németország'. A „Köln. Ztg“ szerint a po
rosz király utazása már határozottan 5—8 októberre 
van téve.

Becsből Írják a „Köln. Ztg“-nak, hogy For- 
gách gróf a prímásnak azt mondta, miszerint nincsen 
ok reá, hogy a kormány elhagyja azon ösvényt, mely
re az országgyűlés feloszlatásával lépett.

Amerika. New-York, aug. 31. Egy Cincin
natiban, aug. 28-án kelt sürgöny következőt jelent 
a 26-án Summerville városnál történt ütközetről. „A 
Tyler ezredes parancsnoksága alatt állott ohiói 7. ez
red, reggelizése közben egyszerre mindkét oldalról 
és szemben megtámadtatott. Legénységünk azonnal 
csatára készült, és bár látta, hogy kevés remény van 
a győzelemre, bátran harczolt. Minthogy az ellen fö
lötte nagy túlsúlyban volt, Tyler ezredes a 3 mért- 
földnyl távolságról érkező podgyász-vonatot vissza
küldte Ganleybe, hova az bontatlanul el is jutott. A 
fölkelők hadereje 30,000 gyalog, 400 lovas és 10 
ágyúra tétetik. A szövetségi csapatok szétugrasztat- 
tak, és miután magukat keresztül vágták, hamar újra 
rendezkedtek, és üldöztetés nélkül visszavonultak. 
Veszteségünk még nincs biztosan kitudva, azonban 
900 emberünk közül alig nélkülözünk 200-at. A föl
kelők iszonyú veszteséget szenvedtek.

Hír szerint aug. 27-én Cap Girardéunál, a te- 
nesse^i államban, csata volt, melyben a szövetségesek 
kurtát húztak.

Azon szövetségi csapatok, melyek magukat Fii
more erődnél a texasiaknak megadták, becsületszóra 
szabadon bocsátattak. Két hajó, melynek sikerült a 
zárlatot megtörni, Charlestonból Alatanzasba érkezett. 
A szakadásiak Fayetténél 100,000 dollárt zsákmá
nyoltak.

Távirati sürgönyök.
Zágráb, szept. 14. Hétfőn fog a katonai ha

tárvidéki képviselőkre vonatkozó kir. leirat, — a 
fölirattal, és Sándornak a magyar országgyűlés

eljöttnek vélték az időt, hazai intézeteink számát egy 
újabbal, t. i. a viszontbiztosítási intézettel növelni, 
mely a bel- s külföldi társulatoktól átengedendő kocz- 
kázatokat üzleti körébe vonja.

A felsőbb helyre felterjesztett alapszabályok az 
1840. évi XVIII. töry. 55. §-a C pontja értelme sze
rint engedményeztetvén; az alulirt bizottmány kedves 
kötelességének ismeri a tisztelt hazai közönséggel a 
programra főbb pontjait a következőkben közleni, s 
azt részvényaláirásra tisztelettel felhívni.

A „Pannónia magyar biztositó intézet“ alaptő
kéje két millió o. é. frt, mely 2000 darab ezer fi tos 
részvények által képeztetik.

A részvények fele az alapítók által már födözve 
lóvén, az idézett t.-czikk értelmében 1000 db ezer fo
rintos részvények a n. érd. közönségnek engedtet
nek át.

Az aláírásra kitűzött idő f. é. szept. 20-tól okt. 
1. napjáig terjed.

Az aláírások elfogadtatnak az első magyar ált. 
bizt. társaság hivatal helyiségében (Pest, ujtér, a bizt. 
társ, saját házában) délelőtti 10—12 óra között, s 
egy, e czélra kitett a programra főbb pontjait magá
ban foglaló Ívre sajátkezüleg jegyeztetnek fel.

A vidéki aláírók sajátkezüleg aláirt, s a magy. 
bizt. társ, igazgatóságához intézett levél által is nyil
váníthatják aláirási szándékukat; mely levélben nyíl
tan kiteendő, hogy az aláirási ivén följegyzett kötele
zettséget elvállalják.

Még pedig azon kötelezettséget, hogy minden 
aláiró a vett felszólítás után azonnal, minden aláirt s 
számára jutott részvény után 200 frtot o. é. készpénz
ben beüzetend, és hogy, midőn a számára jntott rész
vény mennyiségről tudósittatik, minden részvény után

föloszlatása iránti indítványával együtt, tárgyalásba 
vétetni. —Políth tudornak g^on indítványa, — 
miszerint Lj u b i ss a dalmát birodalipi tanácsosnak, 
legutóbbi beszéde miatt, jegyzőkönyvileg elismerés 
fejeztessék ki, el vettetik. — A gymnasiumok számá
rai tantprv némely módosításokkal elfogadtatott s az 
e fölötti vita bezáratott.

Turin, szept. 12. Jólértesült körökben azt 
állítják, hogy a miniszteri válság küszöbön áll. Hir- 
szprint Ricasoli fog az uj minisztérium alakításá
val megbizatni. R a t a z z i s D e p r e t i s is be fog
nának abba lépni.

T úrin, -szept. 14. Mindinkább elterjed azon 
hir, hogy Garibaldi elfogadta az éjszak-amerikai 
unió serege fölötti parancsnokságot. Hirszerint szá
mos bajtársai előkészületeket tesznek arra, hogy öt 
kövessék.

Milano, szept. 15. A „Perseveranzá'bnak 
Nápolyból 14-röl jelentik: Az av.ellinói, 
b a r i-i és b e n e v e n t ó i kormányzók azt erősítik, 
hogy tartományaikban nyugalom uralkodik, s hogy a 
fölkelés „már szinte elenyészett “

Flórén ez, szept. 14. A király ma esti 6 
órakor ide érkezett.

New-York, szept. 5. B u 11 er expeditiója 
a c a p-h a 11 e r a h i erődöt bombázta s elfoglalta ; — 
a helyőrség elfogatott. Bu 11 e r visszatért Wa
shingtonba, s kijelenté, hogy a tél kezdetével a 
szövetségi csapatokkal dél felé menend. Dávid 
elnök veszélyesen beteg.

— Garibaldi a „W. C." szerint szept. 7-én, Mi
lanóban volt a tábornoknak, Nápolyba való bevonu
lásának ünnepén.

Vegyes tudósítások.
△ Tegnapelőtt megyénk és városunkból mint

egy 150 egyén, minden osztályt képviselve, a „Fehér 
kereszt“ teremében barátságos estélyre gyűlt össze, 
talán sejtve: hogy nem egyhamar leend alkalma is
mét összejöhetni. — A kedélyek fel voltak villanyoz 
va, és ezen hangulatban számos, nagyrészt igen jeles 
pohárköszöntések mondattak a szabadság, testvéri
ség, egyetértés, alakulandó aradi gazdasági egylet, 
emigratio, Türr tábornok és herczegnő arája, Garibal- 
és Temesmegye jeles és lelkes országgyűlési képvi
selőjére, M. J. urra. Egy idegen megye élén álló 
dignitásnak, Aradmegye gyűlésének utolsó határozata 
elleni kikelései, az egész társaságot mozgásba hozták. 
Ha az oppositiót képező dignitás még nem tudta volna, 
hogy nem jó darázs-fészekbe nyúlni, megtanulhatta 
itten; de meg is adta az árát, mert „Er wurde win- 
delweioh geklopft“, természetesen : hogy csak szelle
mileg — és még két-kulacsosnak is elnevezték, ő 
mltgát így jár, ki az események kerekeibe kap, és 
daczolni mer a közvéleménynyel.

* Tegnapelőtt este 7 — 8 óra között az Ö t v e- 
nesi pusztán B. Zelinszki urodalmi lakai, 
szeszgyárai, begyűjtött terményei, s a cselédek szál
lásai, mely szerint 40 — 50 család lakatlanná lett, 
porrá égett. A gépek megmentettek. Az épületek a 
magy. bizt. társaságnál voltak biztosítva, de a termé
nyek nem.

* Az erdélyi országgyűlés — írja a „Fortschr.“ 
— nem tartozik többé a függő kérdések sorozatába. 
A pesti távirat, mely az egybehivást jelenti, valónak 
bizonyult be. Az illető okmány aláírása 11-kén tör-

külön o. é. 5 frtot fog fölszerelési költség fejében le 
fizetni.

Az egyes részvény után még hátra levő 900 
osztr. é. frtról — az alapszabályokban látható minta 
szerinti kötvényt irand alá, és szabályszerű fedezetet 
mutat ki.

Az esetben, ha a t. közönség részére átengedett 
1000 elbírál nagyobb mennyiség Íratnék alá; alulirt 
bizottmány fogja az egyes aláírókra eső részvény
mennyiséget meghatározni, mely eljárás eredményéről 
a részvényesek névsorának közlése mellett az aláírók 
tudósittatni s az alakitó közgyűlés még október hó 
folytán összehivatni fog.

Az aláírásra kitűzött helyiségen az engedmé
nyezett alapszabályok megtekinthetők s az aláírók 
által megkaphatok.

A nyilvános aláírás iránti ezen közlemény az 
1840. évi XVIII. törv. cz.oö. §. C. pontja szerint sz. 
kir. Pest városa hatóságánál bejelentetett.

Nem kétkedhetünk, hogy a tisztelt közönség
nek átengedett ezen 1000 db részvény elvállalásában 
hazánkfiai minden másokat megelözendenck.

Pest, 1861. szeptember 13-án.
A bizottmány : 

F u c h s Rudolf s. k. 
Hajós József s. k. 
Lévai Henrik, 
L ó n y a i Menyhért, 
B. S e n n y e y Pál, 
U 11 m a n n Károly, 
U r m é n y i József, 
Gr. Z i c h y Ferencz. 
Manó István.

tént meg. A hat hét múlva egybegyülendő ország- 
gyűlés elé a kanczellári leiratban következő négy 
előterjesztés tétetik:

1. A román nemzet s görög-nem-egyesiült hitfe- 
lekezetbeliekpek egyenjogositása.

2. Választás alá eső főhivatalok betöltése, vá
lasztás utján.

3. Követválasztások a birodalmi tanácsba.
4. A polgári s büntető jogban, a megváltozott 

viszonyok következtében szükségelt változtatások 
fölötti értekezletek.

* A „P. L.“ bécsi levelezője írja szept. 15-ről: 
Forg ác h grófnak tegnapra határzott elutazása a 
függőben levő kérdések miatt elhalasztatott. A p p o- 
n y i gróf még szintén itt időzik, és mint mopdják, a 
pénzügyminiszterrel egy nem épen eredménytelen 
értekezletet tartott, az utóbbi bélyegrendelet vissza
húzása iránt. Azonban, az ember tervez . . . s Schmer- 
ling ur határoz.

* T o r k o s Kálmán helytartósági tanácsos, ki 
a cs. biztosi kiküldetést nem fogadta el, helytartósági 
tanácsosi hivatalától is felfüggesztetett.

* A „P. N.“ szerint Kapp y Ede sem fogadta 
el a kir. biztosságot- mint alkotmányos ember felfogá
sával meg nem egyeztethetőt.

* Török Jánosa „Grenzb.“ szerint Halzl helyett 
kir. biztosul neveztetnék Nyitrába adótszedni. Áz ő 
alkukészsége után nem sok okunk van ebben ké
telkedni.

* Légrád városa Királyi Pál követje által, Zrí
nyi Miklós légrádi kapitány arczképét a múzeumnak 
küldeté.

* Misztófán nem vadász katonák, de uhlánusok 
voltak, kik a szegény adózónak az orrát levágták.

* Nagy-Szent-Miklóson nagy nyelvtudósunk 
R é v a y Miklós születés-helyén szept. 7-én annak 
emlékszobrára e s t é 1 y adatott mükevelők által, hol 
a helybelieken kívül, Perjámos, Szent Péter, Mokrin 
Lowrins egyéb szomszéd helységek értelmiségei valá- 
nak együtt. Mattiasich rendező uron kivül Buócz, 
Stephany E. és Jankovics Sándor szerb testvér vol
tak az estély intézői, Rónay Alajos, Szabó ügyvéd és 
fia, Dániel Etelka k. a. Nikolics Sz. és az énekkar 
tették a nemes mulatságot igen élvezetessé. — Más
napra reá az executio robbantbe, és könyörtelenül 
zsarol; — némely, eddig tán másutt nem tapasztalt 
praxist is produkálnak, ha t. i. a beadott bankóból 
visszajár, azt mondják hogy visszaadni nincs idejük.

* Izsákon 10 lovas kurazir öt nap alatt 72 ke
nyeret emésztett meg, lovaiknak és kutyáiknak szel
vén azt fel, és hozzá minden reggel 1 akó tejet it
tak reá.

— Tanügyi hirdetés. Minthogy az 
eddig fönállott tanrendszerben lényeges vál
toztatásokat szükséges életbe léptetni; mire 
nézve a tárgyalások komolyabb megfontolást 
és hosszabb időt igényelnek, azért a magyar 
kir. helytartótanács f. é. szept. 4-én tartott ta
nácsülésében elhatározta, s a határozatot köz
hírré tétel végett a helybeli gymnasium igaz
gatóságához megküldötte; miszerint a jövő 
1861 — 62-iki tanév ez egyszer f. é. november 
1-ső napján veendi kezdetét, s igy a beiratá- 
sokra október utolsó napjai tűzetnek ki.

Közli az aradi gymn. igazgatósága.

Ipar, gazdászat s kereskedelem.
Pest, szept. 13. A mai hetivásáron következők 

voltak a folyó gabonaárak: Tisztabuza legjobb 5 ft. 
60 kr. közép 5 ft. 32 kr. csekélyebb 5 ft. 4 kr. Rozs 
legjobb 3 ft. 92 kr. közép 3 ft. 78 kr. csekélyebb 5 ft. 
Ö0 kr. Árpa legjobb 2 ft. 80 kr. közép —ft—kr cse
kélyebb 2 ft. 52 kr. Zab legjobb 2 ft. 10 kr. közép 
—ft —kr. csekélyebb 1 ft. 96 kr, Kukoricza legjobb 
3 ft. 64 kr. közép —ft. —kr. csekélyebb 3 ft. 36 kr.

N ag y-B e c s k e r e k, szept. 9-én. Búza 4 frt 
90 — 4 ft. 70 — 4 ft. 60 kr. Készeres 3 ft. 90 kr. 
— 3 ft. 60 kr. Árpa 2 ft. 50 kr. Zab 1 ft. 60 kr. Ku
koricza 3 ft. 20 kr. Köles 3 ft. Krumpli 3 ft. Széna 
mázsája 2 ft. 5o kr. Fa öle 12 ft.

Bécsi vágó marhavásár. Felhajtás 3000 db ökör 
mázsája 29—31 frt a nehéz marháért.

N.-B e c s k e r e k, szept. 13-án. Tiszta búza mé
rőnként S fr. Gyengébb 4 fr. 90. Elegy 4 fr. 3 fr. 80. 
Árpa 2 fr. 50. Zab 1 fr. 60. Kukoricza 3 fr. 20.

Pancsova, szept. 12-én. Tisztabuza 5 fr. 
Gyengébb 4 fr. 50. Elegy 3 80. Árpa 2 fr. 40. Zab 1 
fr. 80. Kukoricza 3 fr. 50.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről szept. 17-én.

5«/<i Metaliques . . . 67.65 Ezüst............................ 136.—
Nemzeti kölcsön . . 80.95 Váltó Londonra . . . 136.40
Bankrészvény . . . 749.— Arany ....................... 6.51
Hitelintézet . . . . 180.— |

Felelős szerkesztő: Márton Ferencz.
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BÉCSI BÖRZE SEPT. 13. 
Államadósság.

5°/0 osztrák, érlék . . • 
5% Metalliques.....................
4%
5°/0 nemzeti kölcsön . . .
1839-ki sorsjegyek ....
1854-ki „ ....
1860-ki „ . . . .
Földtehermentesítés.

Magyar .....................................
Bánsági, horvát, szláv . . .
Erdélyi .....................................
Elsőbbségikötvények.
5% Lloyd................................
5% Dunagőzhajózási . . .
Bankzáloglevél 12 hónapra .

Részvények.
Hitelintézeti...........................
Nemzeti bank...........................
Escompte-bank.....................
Lloyd.....................................
Dunagőzhajózás.....................
Pesti lánczhid...........................
Éjszaki vaspálya......................
Államvaspálya.....................
Déli vaspálya..........................
Nyugati vaspálya ....
Tiszai vasút..........................

Adott
ár

62 30
67 60
58 75
80 60

111 —
85 75
83 -

68 10
66 50
65 50

83 — 
96 50
99 50

176 90 
7?8 —
590 —
212 —
428 —
399 — 
1950

277 50
239 — 
165 50 
147 —

Tar
tott ár

62 50
67 70
59 25
80 70 

112 —
86 25
83 10

68 80
67 —
66 —

84 —
97 50

100 —

177 — 
739 — 
592 — 
216 - 
429 —

Sorsjegyek
Hitelintézeti 100 frt
Gözhajózási 100 frt
Eszterházy herczeg 40 frt
Salm „ 40 frt
Pálffy „ 40 frt
Clary „ 40 frt
St. Genois gróf 40 frt
Budai 40 frt
Windischgrátz bérez. 20 frt
Waldstein gróf 20 frt
Keglevich gróf 10 frt

Váltók (devisek). 
három hónapra.

Amsterdam (100 holl» frt) .
Augsburg (100 déln. frt) .
Frankfurt (100 déln. frt) .
Hamburg (100 M. B.) .
London ( 10 L. St.) .
l’áris (100 frank. ) .

Pénznemek.
Korona .....................................
Czászári arany . . . . . 
Napoleonsdor.....................  
Orosz imperialok .... 
Ezüst.....................................

Adott 
ár

119 40 
96 —
96 50
36 50
38 —
35 - 
35 75
36 —
23 — 
22 75
14 75

115 —
115 25
115 30 
101 30
137 —
53 70

18 80
6 53

10 87
11 19

136 —

Tar
tott ár

119 60
96 50
97 —
37 —
38 50
35 50
36 75
36 50
23 25
23 25
15 —

115 25
115 40
115 50
101 50
137 25

53 8)

6 55
10 89

136 25

KÖZLEKEDÉS.
Vasúti menetrend.

I. Aradról Pest és Bécs felé.
Indulás: Aradról 11 óra 42 p. d. e. és 8 ór. 4 p. e. 
Csabáról 1 óra 36 p. d. u. és 10 ór. 53 p. e.
Mezö-Turról 3 óra 30 p. d. u. és 1 ór. 49 p. éj.
Szolnokról 5 óra 5 p. d. u. és 4 ór. 11 p. r.
Érkezés Czeglédr. 6 óra este és 5 ór. 40 p. reggel. 
Pestről 8 óra 27 p. e. és 8 ór. 23 p. reg.
Bécsböl 6 óra 1 p. r. és 5 ór. 59 p. este.

II. Bécsböl Pest és Arad felé.
Indulás : Bécsböl 7 óra esle és 6 óra 30 p. reggel. 
Pestről 5 ór. 55 p. r. és 4 óra 5 p. délut.
Czeglédről 9ór. lOp. r.és 7 óra 35 p. este.
Szolnokról 10 ór. 10 p. r. és 9 óra 19 p. este.
Mező-Túrról 11 ór. 34 p. r. és 11 óra 26 p. éjjel.
Csabáról 1 ó. 31 p.du.és 2 óra 28 p. éjjel.
Érkezés Aradra 3 ó. 22 p. du. és 5 óra 16 p. reg.

Postai menetrend.
Pestről. Érkezik mindennap 2-szer a vasútról. 
N‘-Szebenből érk. 5 órakor reggel.
Temesvárról „ 11 „ délelőtt.
Váradról „ 11 „ „
Battonyáról „ 5‘/2 „ estve.
Joszáshelyröl „ 5 „ „
Indul: naponkint Joszáshelyre 7 órakor reggel. 
Battonyára 11’/a „ délelőtt.
N.-Váradra 1 „ délután.
Temesvárra 3 „ „
N.-Szebenbe 7 „ estve.

HABOM
a pesti piaczon s

Alsó-austri'ai mé
rő szerint

Búza, bánsági uj 
„ t szavidéki . 
„ fehérvári . 
,, bácskai

Kétszeres . . . 
Rozs.....................

Árpa, sörfőzésre .
„ etetésre . . 

Zab..................... 
Kukoricza . . . 
Köles . . . . 
Paszuly . . . . 
Repcze, őszi . .

,, téli . .

LÁRAH

zeptem

Súly 1 
font 

szerint
85—87 
84—87 
83—84 
83—84 
76—77 
76—78 
67-68

45—47 
79—83

_  
— 
—

bér j

Leg- 
alant

ár
5 30
5 25
5 30
5 15
3 50
3 70
2 80

1 55
3 15
2 75
4 70
7 50

4-án.

Lég- 
magas

o. é.
5 65
5 65
5 50
5 30
3 60
3 85
2 90

1 60
3 40
3 50
5 -
7 60
-

400 - 
1952

278 —
240 -
166 —
147 _

Dunavizállás Pesten sept.12. 5' — 1" Ofel.
Tisza „ Tokajnálsepl. 9. 4' — 2 0 fel. 

„ „ Szolnokon. . . .----------- „
Maros „ szept. 14. 0 feletti'

R D E T É S E K.
(125) i„*

/
Epen most hagyá el a sajtót, és Bettelheim test

vérek könyvkereskedésében Aradon kapható:

ALKOTMÁNYOS MOZGALMAK.

Történelmi adatok
TFL&jg'y&jr nemzet életét) öl 

egy kalauzzal a történettan mezején, 
irta

Vertler Mátyás.
Ára 1 frt 60 kr. a. é.

1860. okt. 20-tól 1861. april 2-áig, 
mint a nemzetgyűlés megnyitása napjáig.

Ara 2 frt 60 kr. a. é.

SZABAD KIRÁLYI KASSA VÁROSÁNAK
___ _ @39 r_  & @

TÖRTETIIB ÍIKMWt
Irta és kiadta

Tutko József.
Ara 2 frt 50 kr. a. é.

143. J. K. tsz. (122). 1—3

Árverési hirdetmény.
Sz. k. Arad város tszéke f. 143. sz. végzése 

folytán Tyirityán Iliének, a tőle Szecsei Mária 871 
frt 13 kr követelése és járulékai kielégítése tekin
tetéből biróilag lezálogolt s végrehajtásilag össze
sen 799 frt 50 krra becsült, Arad-ségai iskola-ut- 
czai 52. számú ház, belietekkel, és szöllő kerttel, 
úgy az aradi határban, Brünnek dűlőben 4402 sz. 
a. fekvő l86«/.... és pesti dűlőben 5551 sz. a. fekvő 
l880/.... hold szántó földel, bírói árverés utján f. 
szept. hó 28-án d. u. 3 órakor Séga iskola-utcza 
52. sz. a. a becsáron alól is el fognak árvereltetni.

Arad, szept. 16-án.
Ebesfalvay Döme, 

tanácsos, mint végrehajtó biró.

fí <128) 1—3
f Békésmegye, Kétegyháza köz- w 
a gégében egy nem régen épült Ö 

ház, hozzá tartozó kert s is- t 
, tállóval, szabad kézből eladó, 

Bővebb értesítés, id. Farkas
% Gábor urnái Gyulán nyerhető.

Í4

II. Rákóczi Ferencz, 
és aowtesÄ ÖrtlÄÄR 

némely kiadatlan

(124) 2—3

Hivatalos hirdetmény.
A marhavész felett őrködő küldöttség jelen

tése szerint a marhavész a város külső határában 
e f. év sept. 14. óta mutatkozni tetszik — annál- 
fogva a t. ez. közönségre nézve felette káros vész
nek elhárítása és terjedésének lehető mcggátlása 
tekintetéből a t. ez. közönség ezennel értesittetik, 
miszerint e f. év sept. hó 17-től 1861. a csorda 
kijárása betiltatván — oly szigorú meghagyással, 
hogy a rendeletet áthágó marhája a vésznek vég
kép megszűntéig a város belhatárán bebocsájtatni 
nem fog, sőt szigorú feleletre vonatása mellett, a 
rendelet áthágása által okozott kárban is a fenálló 
marhavész-szabályok értelmében el is fog marasz
talni.

Aradon, sept. 16- 1861.
Afökapitányi hivatal állal.

(126) 1—3

R

*

ŰS.

Hirdetmény. j
Egy gőzmalommal össze- 

kötött szeszgyár, melyen na- ( 
ponta 35 mázsányi gabonát ki ( 
lehet főzni, a téli hónapokra 2 
kiadandó. A feltételek meg- ) 
tudhatók Talpason, Aradme- , 
gyében. (

WA 5-AAA A A AAAAAAé

EREDETI LEVELEIK (121) 2-2

Ára 1 frt a. é.

Hivatalos árlejtési hirdetmény.
A közgyülésileg f. é. jk. 2071. sz. a. jóváha

gyott marosparti véd-gát erődítési kö-sarkantyuk 
építése felett tartandó árlejtés e f.év september hó 
18-ik napjának délutáni 3 órája a városháza ter
mében tűzetik ki, melyhez a vállalkozni szándéko
zók ezennel mentül nagyobb számmal meghivatnak.

A feltételek, valamint a költségvetés a hiva
talos órákban a főkapitány! h valalban megtekint
hetők. Arad, sept. 16. 1861.

A küldöttség nevében 
Varjassy János, 

elnök.

(127) 1-3

Hirdetmény.
Talpason Arad megyében, van 

80 ökör hizlalásra megkivántató 
jó minőségű széna eladó. Hozzá 
— a venni szándékozóknak — a 
tulajdonos által használatul egy

)o jó kő-istálló is adatik, az ár felett o(
)o értekezhetni Kabdebó Kálmán-
)o nál Talpason. o(

emlékeztető és tanácsadó zsebkönyv,
gyalog, tüzér, lovas

fÖ- és
irta

/
Ara 2 frt a. é.

(116) 2—3 BT
Az álgyesti pálinkaház, K 

80 ökörre való istállóval RÍ?
bérbe adandó. Szükséges3 bérbe adandó. Szükséges k 

cl ölfa is kapható. Értekezhetni
a tulajdonossal Álgyesten.

‘»»Asslsz. (130) 1-3

Árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy tek. Aradmegye bi

zottmányának f. évi 1628 sz. a. végzésénél fogva, 
az Erdőhegy, Kisjenöi s N.-Zarándi körös hidak 
vámszedésef. é. október 1-ső napjától kezdve, egy 
évre f. hó 25-én reggeli 9 órakor Erdőhegyen 
alábbirott hivatalos helyiségében, hol a feltételek 
addig is megtekinthetők, megtartandó közárverés 
utján fog elhaszonbéreztetni.

Vállalkozni szándékozók, a N.-Zarándi hidra 
35, az Erdőhegy-Kisjenöire nézve 40 frt bánoni- 
pénzzel ellátva ezennel megbivatnak.

Erdőhegy, szept. 13. 1861.
Konstantin! György, 

zarándi járási föszgabiró.

Kiadó-tulajdonos Bettelheim Vilmos. Arad, 1861. Nyomatott Réthy Lipót nyomdájában.
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